

# EL PALMESANO.

PERIÓDICO POLÍTICO, INDUSTRIAL Y LITERARIO.

Salé seis veces á la semana, á 7 rs. mensuales en esta isla y 8 fuera de ella.

Se suscribe en la imprenta MALLORQUINA y en la tienda de Cabrer plaza de Cór.

## Espíritu de la prensa.

### Seccion política.

#### LA UNION LIBERAL.

Cerca de tres años hace que las vicisitudes de la política, los desengaños de lo pasado y las nobles aspiraciones para el porvenir, hicieron nacer el pensamiento de la concordia en hombres muy notables de los antiguos partidos políticos. Desde entonces acá, la union liberal increpada duramente y combatida sin tregua ni descanso, ha contrincado su marcha, y ha llegado á inaugurar una situación que le pertenece tanto mas, cuanto que ha venido preparándola hasta conseguir su creación.

Y sin embargo: cerca de tres años hace tambien que ese pensamiento de concordia entre hombres que tienen unas mismas aspiraciones é idénticos deseos, es el blanco de sarcasmo de todos los partidos extremos, perfectamente unidos en esta cuestion.

Preguntad al carlista, como al republicano, al ultra-progresista como al moderado recalcitrante, qué opinan de la union liberal, y vereis á todos responder unánimes que semejante idea es un cadáver, una sombra, una fantasma sin cuerpo ni contornos, sin importancia alguna y sin esperanza ni porvenir. ¿Y cómo es, sin embargo, que todas esas opiniones estremadas andan siempre á vueltas con la pobre union liberal? ¿Se combate por ventura con tanto tesón lo que nada vale? ¿Se emprende acaso una cruzada contra una sombra? ¿Se acusan y coaligan las opiniones mas opuestas para mantener una guerra constante contra un fantasma? Ciertamente que sin pasar á otras consideraciones, podemos afirmar desde luego, que ó están locos los adversarios de la union liberal al emplear contra ella todos sus constantes esfuerzos si es que nada vale ni significa, ó con efecto vale y significa mucho, y por eso al mismo tiempo que con pueril insistencia se le niega toda importancia, se lucha contra ella y contra su desarrollo con particular interés.

La verdad es esto último; la verdad es que ese pensamiento de alianza, que algunos graduaron al principio de una coalicion bastarda, fue combatido primero por el conde de San Luis, en cuya época se inauguró de una manera pública, fue neutralizado mas tarde por el curso torcido que contra la voluntad de los hombres de la union tomó la revolucion del 54, fue combatido con la peor de las armas, arrojándole al rostro toda la responsabilidad de una situación que no era suya, y en la que no podia plantear su sistema, y aun hoy mismo se le hace una guerra intolerante y apasionada, sin consideracion de ninguna especie: la verdad es tambien, que á pesar de esa poderosa reunion de circunstancias hostiles, la union liberal ha vivido por la abnegacion y los esfuerzos de sus defensores, y ha sido bastante robusto para salvar la sociedad y el trono, para restablecer el abatido principio de autoridad, para crear una situación enteramente nueva, y para tener á raya á sus numerosos adversarios de todas las opiniones extremas.

Estos son hechos, declamaciones; la historia contemporánea es bien conocida: la union liberal, recibió en sus manos una sociedad herida de muerte, una revolucion envalentonada con la impunidad y mimada con sus pasados triunfos y una monarquía cuyas diversas partes amenazaban desquiciarse y sumirse para siempre en la disolucion: la union liberal

á los quince dias habia enfrenado la anarquía, habia salvado el trono, devuelto la inquietud á la sociedad y enaltecido el principio de gobierno. ¿Es esta una obra de fantasmas? ¿Es este resultado que dan las sombras? ¿Es así como se dan á conocer los delirios? Ni una cosa ni otra es la union liberal, á el centro parlamentario, ó el sistema conservador constitucional, ó como quiera llamársele, que á nosotros nunca nos importan las cuestiones de palabras. El pensamiento político que ha dado vida á la situación actual y que preside y se deja sentir en todos sus actos es un pensamiento práctico, tan fácil de comprender como posible de realizar. Es la union de los hombres políticos, que no estando separados por diversos principios fundamentales, sacrifican las cuestiones secundarias al gran objeto de sostener las buenas ideas constitucionales, y de crear una política verdaderamente nacional, que tenga la fuerza y el prestigio que son necesarios para alejar dolorosas complicaciones en el interior, y hacerse respetar en el exterior.

Si le examinan con escrupulosidad las opiniones que en política, como en economía y en administracion vienen sosteniendo desde hace muchos años hombres notables del partido moderado y del progresista, se verá que no podia separarlos sino una cuestion de nombre que absolutamente nada significa. Hombres notables de una y otra comunion, apartados de las ideas exageradas é intolerantes de los extremos de ambos partidos, tenían unas mismas creencias en los mas importantes asuntos políticos. Lo mismo los progresistas legales que los conservadores, están acordes en estas grandes cuestiones:

La monarquía constitucional de doña Isabel II, que igualmente respetan y con idéntica resolucion han defendido.

La integridad del territorio, la unidad política, y la religion de nuestros padres.

Dos cámaras, una de origen popular, y otra de un carácter mas permanente y conservador.

La descentralizacion administrativa que permita el desarrollo de cada localidad, y la centralizacion política, sin la cual no puede vivir el país.

Las elecciones hechas por personas que pagando una contribucion al estado, estén interesadas en que las ideas anárquicas y las innovaciones peligrosas no suban á las regiones del poder.

La reforma económica, como medio de dar gran impulso al comercio y á la producción y ofrecer nuevos recursos al tesoro sin gravámen de los pueblos.

La libertad de la prensa, con garantías para el escritor, á fin de que pueda emitir sus ideas con independencia; y al mismo tiempo garantías positivas á la sociedad, por medio del depósito y de los editores responsables.

La constitucion del estado señalando la órbita de los poderes públicos, y la legislacion promulgada con el concurso de todos ellos.

¿Están ó no conforme en estos principios, en estas ideas prácticas de gobierno los hombres mas importantes de los antiguos partidos? ¿Podrian ó no, suscribir sin empacho un programa que las contuviese, lo mismo O'Donnell que Cortina, Rios Rosás que Collado, Pacheco que Lujan, el duque de Rivas que Alvares, Pastor Diaz que Cantero, Castro que Gomez de la Serna, Concha que Luzuriaga, Ros de Olano que Serrano, Messina que Prim, y tantos otros que podriamos nombrar? ¿Y es razonable, ni filosófico, ni conveniente al país ni decoroso siquiera, que por pequeñas diferencias en los accidentes, por cuestiones insignificantes de forma, por si el elector ha de pagar cien reales mas ó menos, por si á las diputaciones se

les ha de imponer ó librar de tal cortapisa, por si la bandera ha de ser de tal ó cual color, se separen hombres públicos de capacidad y patriotismo, se pongan en abierta lucha con los que profesan los mismos principios fundamentales y continúen prolongando esa larga historia de caídas y elevaciones, de hacer y deshacer, de gobernar y desgobernar, que va gastando la fuerzas del país, empobreciéndolo y desacreditando completamente el sistema constitucional.

Una de dos: ó se quiere este sistema ó no: ó se está por la monarquía absoluta ó por la representativa. Si se está por lo primero, dígame francamente: levántese está bandera, y acudan á ella, lo mismo los que no quieren otro sistema que la voluntad absoluta del monarca, que los que bajo el pretexto de una reforma constitucional, van tambien, acaso sin saberlo, á un absolutismo mas ó menos tirante. Pero si nos llamamos monárquico-constitucionales y somos realmente lo que nos llamamos ¿por qué no han de estar unidos y gobernar juntos los que profesan todos los grandes principios, absolutamente todos los que reconocen y proclaman en Europa los partidos monárquico-constitucionales?

¿Los separa algun interés? Será el interés bastardo de las personas. ¿Los divide alguna ambicion que quieren ver satisfecha? Será una cuestion egoista de mando. ¿Hay diferencia en los principios? Entonces no quieren la monarquía constitucional.

Tóquese la cuestion en el terreno que se quiera; ó habrán de confesar que obedecen á sentimientos mezquinos que desacreditan á un hombre público; ó habrán de unirse en interes del país y por asegurar el triunfo de una misma causa, y unos mismos principios, ó se demostrará palmariamente que las ideas y las denominaciones políticas no son ellos sino la máscara que han tomado para ocupar un puesto en la vida pública como el histrion toma el papel que juzga mas oportuno para hacerse aplaudir del público y sacar partido de él.

Esta es la idea que no hemos formado de la union liberal, ó centro parlamentario, ó como quiera llamársele: idea que es práctica y no teórica: idea que es posible é inmediata realizacion: idea fecunda en resultados, y que, mal le pese á los exclusivistas, va ganando terreno cada dia, va cada dia encarnándose mas y mas en el país, y confiamos en Dios que ha de servir para enaltecer al mismo y sacarle del estado de postracion y desquiciamiento á que lo han dejado seducido nuestras continuas y estériles discordias.

(C. de C.)

Leemos en un periódico de la península:

«Causa estrañeza, y no poca, ver como algunos periódicos de la corte, se esfuerzan diariamente en probar que la union de los hombres monárquicos constitucionales, es un sueño, una idea irrealizable que solo existe en la mente de unos pocos, pero que jamas veremos puesta en práctica ni aun por los mismos que la aconsejan. Si estos escritores que tanto daño hacen á la causa de la libertad con sus exageraciones, con su exclusivismo egoista, se desprendiesen por un instante de sus afecciones y odios de partido, si fuera posible que se trasladasen á las provincias y de una manera imparcial examinasen la opinion pública, inquiriesen en los deseos y aspiraciones de la generalidad, y escuchasen aun de la boca del mas rudo é ignorante el aprecio en que se tiene á los viejos partidos, por Dios que se les caería la pluma de la mano al tratar de combatir los esfuerzos generosos de los que despreciando necias preocupaciones, enderezan sus trabajos á conseguir el único medio de salvacion que resta á la causa de la libertad y de la monarquía constitucional.

Todos confiesan con mas ó ménos franqueza, que hasta ahora han sido impotentes los partidos, tal cual están organizados, ó mejor espresado, en la desorganizacion en que se encuentran para llevar á cabo la constitucion definitiva del pais.

El gran argumento que presentan los enemigos de la union, de la conciliacion y de la felicidad de su patria, se reduce á decir que si las divisiones del partido liberal, que si las diferentes escuelas han causado males sin cuento, estos aumentarán con la formacion de un partido nuevo, que no será bastante poderoso para hacer desaparecer á los demas del estadio político.

La verdad es una é indivisible; independiente de los trabajos del hombre, por una ley inevitable de la Providencia, existente en el universo cierta suma de orden, de razon y justicia, y no ha sido dado por cierto hasta de presente el que un partido se apropie esclusivamente, desarrolle y robustezca las únicas teorías que puede sin temor aceptar y acoger en su seno la sociedad entera.

Las luchas de nuestros viejos partidos, las disputas y controversias han sido sistemáticas y siempre han llevado el sello que imprimen las miserias de las malas pasiones y las rivalidades celosas.

Bien atendamos en los partidos á su origen y legitimidad, bien á las nociones que tienen de las ideas generales que gobiernan los estados modernos, ó ya nos fijemos en los principios que proclaman ó en los hechos que forman su historia, habremos de convenir, para rendir homenaje de respeto á la verdad, en que es preciso recusar á todos y no atender á ese fallo que pronuncian en tono magistral contra la fusion de los hombres honrados, de los que en aras de la patria depositan su orgullo, sus resentimientos y sus errores.

Véase cual es la disposicion de los ánimos, y obedézcase al instinto y á las tendencias generales que tienen en su apoyo la opinion de los hombres de mas valía que encierra nuestra España.

La falta de seguridad mata el progreso material é intelectual de las naciones, y los partidos que rechazan y arrojan lejos de sí al contrario que proclama siquiera sea una sola verdad, hace entrever un porvenir sombrío y lleno de calamidades.

Su reinado será el de la fuerza; y la fuerza no es el derecho, no es la justicia. ¿Qué motivos pueden existir para que los hombres que han militado en contrarios campos, al ver enarbolada una bandera donde estén escritas las verdades que conquista el progreso encaminado por la senda de la razon, iluminados por la antorcha de la filosofia, no se agrupen en derredor del Trono, de esa institucion secular que tanto ha influido en la civilizacion moderna, para dar organizacion á los poderes y hacer posible la tranquilidad y el sosiego, sin cuyos requisitos llegaremos á quedar reducidos á la mas abyecta nulidad? Ninguna razon asiste á los que creen que las luchas han de ser continuas, las revoluciones interminables, los odios inestinguibles.

Creemos que solo la mala fe y las siniestras intenciones han alejado á los hombres entre sí, y que el día que lleguemos á entendernos; que sepamos lo que queremos, solo existirán dos divisiones. En una formarán los ciudadanos de puro corazon, amantes de su honra y de verdadera ilustracion. En otra, los ilusos, los fanáticos y los malvados.

Deseamos que la agitacion acabe de calmarse para que pueda consultarse la opinion en cada pueblo; y si la direccion de los hombres autorizados es acertada, se pondrá de manifiesto la verdad y acabarán de conversarse los que cierran los ojos á la evidencia, de que han muerto para siempre los antiguos partidos que por carecer de todo, hasta de gefes autorizados por sus antecedentes, que puedan ofrecer garantías suficientes para ser aceptados sin recelos.»

## CRÓNICA.

### Noticias nacionales.

Madrid 8 de setiembre.

Dice la Nación:

La *Gaceta* de anteayer ha comenzado á publicar los nombramientos de funcionarios del orden judicial que tanto el señor Alvarez como el señor Bayarri están resueltos á enaltecer, sin reparar en los obstáculos con que siempre lucha en este pais toda reforma que es relativa á personas.

La administracion de justicia es la primera garantia de la propiedad, de la libertad individual, del orden público, para decirlo de una vez, y esa elevada institucion ha de ser des-

empeñada por varones probos, inteligentes y de ejemplar justificacion.

Para su nombramiento, el gobierno debe desoir las influencias apasionadas y parciales, y consultar el interés de objetos tan sagrados y respetables como son los que se encomiendan á su sabiduria.

Hé ahí la pauta á que piensa ajustarse el dignísimo señor ministro de gracia y justicia. Las circunstancias políticas no son á sus ojos una recomendacion para vestir la toga del juez.

Asi que el señor Alvarez, estudiando en las expedientes de los funcionarios judiciales, el mérito y la probidad de cada uno, forma su conciencia agena á la pasion política, y al particular interés.

Los nombramientos que ayer se han publicado, á escepcion del de el señor Casanova que estaba propuesto por el señor Arias Uria, son el resultado de un detenido exámen hecho por el señor Alvarez de las cualidades que les adornan.

Nosotros que conocemos á algunos de los elegidos y sabemos las recomendables condiciones que en todos concurren, no podemos menos de consignar con la mayor satisfaccion el acierto que ha presidido en estos nombramientos, acierto que no abandonará al señor Alvarez en los sucesivos.

Asi lo esperamos de su rectitud y elevadas dotes. Nosotros esperamos que nuestros adversarios se apresurarán á reconocerlo tambien, rindiendo homenaje á la verdad y prestando su apoyo á un ministro que tan cumplidamente satisface las exigencias de la justicia.

Entretanto deber nuestro es dar el parabien á la magistratura española que tiene á su frente un representante dignísimo é imparcial.

Idem 14.

El informe sobre vestuario que, como habiamos indicado, ha sido remitido ya al gobierno por la junta consultiva de guerra, contiene en lo sustancial lo mismo que anunciamos á nuestros lectores, cuando se agitó esta cuestion hace algunos meses, y se pasó la memoria á los directores de las armas para que presentasen á la junta las observaciones que tuviesen por convenientes.

La comodidad en la holgura, desahogo y poco peso de las prendas, reduciéndolas á lo mas indispensable, sin que por eso siga el soldado careciendo del abrigo necesario en los campamentos, las guardias y la generalidad de los alojamientos, es lo que la junta parece haberse propuesto buscar con preferencia en el traje militar, y como complemento de sus buenas cualidades, la economia y visualidad.

— Dicen las *Hojas autógrafas*:

«Se habla hoy de la publicacion inmediata de una amnistía general. No hemos oido esta noticia en ningun círculo autorizado, pero no falta quien juzgue esta medida innecesaria, en el supuesto de que el gobierno tiene dadas órdenes para que no se persiga á los que deban serlo por justicia, y para que solo persistan alejados de su domicilio aquellos cuya presencia en él pueden ser nocivos al orden y á la quietud política de ellos mismos.

Segun nuestras noticias, que creemos autorizadas, no debe darse valor alguno á los diversos rumores que corren sobre el nombramiento de esta á la otra persona para cargos diplomáticos. Tampoco debe darse gran crédito á la anunciada separacion de algunos funcionarios del ramo de Estado por solo sus opiniones políticas y cuando están sirviendo lealmente á la Reina.

De Paris nos dicen con fecha del 5: La reina Cristina pasará el invierno en Roma. Sus amigos en esta aseguran que en breve el gobierno de Madrid levantará el secuestro que pesa sobre los bienes de dicha señora. Si esto se verifica parece que la reina madre está decidida á enagenar todos los bienes que posee en España, á donde no creemos que piense volver en mucho tiempo.»

— Parece que el cólera se ha presentado en la villa de Moron, Andalucía.

— En el departamento de Cartagena se ha abanderado el vapor inglés *Zonave* que llevará nuestra insignia bajo el nuevo nombre de Barcelona.

— El señor obispo de Osma estaba el día 7 del corriente en Soria, de paso en la visita que está verificando de los pueblos de su diócesis.

— El día 6 llegó á Cádiz don Enrique O'Donnell, gobernador militar de dicha plaza y comandante general de la provincia.

— El miércoles de esta semana terminaron en el colegio de artillería de Segovia los exámenes de fin de curso, en los que, como es sabido, se observa la mayor rigurosidad. Veinte y cuatro cadetes han sido aprobados para pasar á la escuela de aplicacion en concepto de subtenientes-alumnos, y en ella tendrán que pasar dos años, al cabo de los cuales, si salen aprobados en los exámenes, obtendrán plazas de tenientes de artillería.

— Se ha embarcado en el puerto de Seda, en Galicia, 200 carabineros de costas y fronteras con rumbo á San Sebastian, desde donde marcharán á la comandancia de Huesca, á donde han sido destinados.

— De sesenta á sesenta y cinco reales se vendía el trigo sobre el muelle de Cartagena; pero hace tres dias dicen con fecha 11 que principió á espenderse á cincuenta y siete el que está desembarcando una polacra griega, de buena calidad.

— Cada dia es mayor la concurrencia de buques al puerto de Vigo. Desde el día 30 del mes último al 3 del actual, entraron los vapores españoles *Europa*, *Duero*, *Barcelona* y *Conde de Regla*; los ingleses idem, *Alhambra*, *Seaman-de* y *Mauritins*; los franceses *Damphin*, *Lardent*, y el turco *Matilde*. De estos once buques de vapor, cuatro son de guerra, los restantes mercantes y todos ellos con carga y pasajeros. Ademas han debido ya tocar en aquel puerto los vapores españoles *América*, *Tajo* y *Everilda*, y dos ingleses de la compañía peninsular-oriental.

Barcelona 15 de setiembre.

Se ha recibido la triste nueva de una lamentable desgracia ocurrida á uno de nuestros mas ilustres paisanos. El Excmo. é Ilmo. Sr. obispo de Tarrazona, don Gil Esteve y Thomás, pasando de un pueblo á otro con motivo de ocuparse en la penosa tarea de la Santa Visita de su diócesis, sufrió una peligrosa caída de resultas de haberse espantado la yegua en que iba montado. En un principio se temió por su vida, pero á beneficio de dos sangrias y de los demas socorros del arte, se habia desvanecido casi por completo el inminente cuidado que su situacion inspiraba.

— Ha salido de esta capital con direccion á Madrid, despues de haber visitado los principales establecimientos industriales de la misma, Mr. Ubari, redactor de la *Gaceta de los caminos de hierro*.

— La gran parada que tendrá lugar uno de estos dias tendrá por objeto la solemne distribucion, delante de banderas, de las gracias y condecoraciones otorgadas por S. M. á los diferentes cuerpos que constituian la guarnicion de esta plaza durante las últimas ocurrencias.

— En el cuartel de transeuntes, sito en la plaza del Buen-suceso, en que últimamente estaba establecido el principal de un batallon de la Milicia nacional, se halla alojada una bateria de artillería con las piezas de su dotacion.

— Se está trabajando en el jardin de la Esplanada ó del General para el arreglo de varias mejoras inherentes al mismo. Se encuentra ya muy adelantada la reconstruccion de la pajarera, se han limpiado las estatuas y van á pintarse todas las macetas.

Reus 15 de setiembre.

De los 167 mozos de la edad de 22 años concurrentes en esta al sorteo para la quinta de milicias provinciales, han correspondido 51 soldados. Hecha la declaracion de los mismos, ha llegado hasta el número 92, y para la de igual número de suplentes, el resto de los de dicha edad y hasta el número 3 de los de 23 años. Hasta el 19 del corriente serán admitidas las reclamaciones, de parte de aquellos que se consideren con derecho para ser escludidos del servicio. En todo ha reinado un orden ejemplar, apesar del sentimiento que causa á las familias, el ver correr á sus hijos por segunda vez el riesgo del servicio militar.

Vich 14 de setiembre.

— Con la lluvia de estos dias se ha refrescado mucho la atmósfera, sintiéndose el fresco por las mañanas y las noches, siendo la causa de desaparicion casi completa de todos los forasteros, que en escaso número nos habian favorecido este año con su presencia.

— Al mismo tiempo que el aire se refresca, se calienta la cuestion del ferro-carril; hánse verificado algunas reuniones á este objeto, pero de escaso resultado, por ahora. Bien que se ha abierto en la secretaría del M. I. Ayuntamiento una suscripcion á fin de recoger recursos para que el Sr. Ravella pueda alcanzar del señor ingeniero Cerdá, los trabajos que sobre la proyectada via tiene hechos y estendidos.

Tarragona 14 de setiembre.

— Parece que algunos jóvenes colegiales del Seminario conciliar de esta capital han tenido la caritativa idea de ofrecerse afeitar todos los sábados á los presos pobres de estas Cárceles nacionales, lo cual les ha sido concedido por las autoridades, y que han dado ya principio á su pia tarea. Dícese tambien que un joven de esta ciudad ha contribuido á dar cima al pensamiento, ofreciendo al efecto las navajas, lienzos y demás objetos necesarios.

Idem 15 de setiembre.

Ayer fué inspeccionada otra vez por el señor ingeniero facultativo la vía férrea de esta á Reus y en su consecuencia dada por el mismo por útil y en estado de explotación. Mañana martes, á las diez de la mañana, tendrá lugar la inauguración oficial y será inmediatamente abierta al público la línea. Sabemos que por ahora saldrán de la estación de esta capital seis trenes al día y otros tantos de la de Reus.

## Noticias extranjeras.

Paris 12 de setiembre.

Las últimas noticias de los Estados Unidos son del 30 de agosto. Hé aquí un resumen de ellas, tomado del *New-York-Herald*:

«La comisión de conferencias para el presupuesto del ejército no ha conseguido ponerse de acuerdo, y es más probable ahora que nunca que la legislatura extraordinaria del Congreso no producirá el resultado que se esperaba. No por eso deja de continuarse en ambas Cámaras la presentación de proposiciones sobre proposiciones.—En el Senado, Mr. Crittenden ha propuesto una enmienda á la ley orgánica del territorio de Kansas. Propone: 1.º trasladar temporalmente el poder que tienen las Cámaras al gobernador y jueces; 2.º mandar al secretario del territorio que transmita al presidente de los Estados Unidos las leyes hechas por el gobernador y los jueces á fin de hacerla ratificar por el Congreso; 3.º retirar las leyes infames, inconstitucionales y despóticas de la legislatura de Missouri-Kansas; finalmente M. Crittenden pide que se conceda una amnistía general por todos los delitos políticos. Los partidarios del trabajo libre que el presidente Pierce conserva presos bajo la custodia del ejército, como culpables de alta traición, deberían ser inmediatamente puestos en libertad.—Pero el Senado no parece dispuesto á escuchar y aprobar medidas de conciliación.—En la cámara, M. Campbell ha explicado que la conferencia no podía producir resultado alguno desde el momento en que el Senado rechazase la simple proposición de que el ejército no fuese empleado en hacer respetar leyes que se apoyan en el fraude.

El Senado se ocupó ayer durante algunas horas en los asuntos de San Francisco. La legislatura de Tejas le ha dirigido una memoria en favor del juez Terry, preso por el comité de vigilancia. Varios senadores tomaron ardientemente la defensa del juez, condenaron las medidas tomadas por el comité y pidieron la intervención del presidente para hacer respetar las leyes en California. La memoria ha sido pasada á la comisión judicial.

Por el telégrafo de Nueva Orleans hemos recibido noticias de San Francisco del 5 de este mes.—El comité de vigilancia seguía aun en el poder y lo ejercía vigorosamente. Había hecho prender á varios individuos y había mandado ahorcar á dos de ellos, culpables de asesinato.—El juez Terry seguía en las cárceles del comité; M. Hopkins, á quien Terry había herido, estaba completamente restablecido.

Se ha intentado varias veces el incendiar á San Francisco y Sacramento.—En diferentes puntos de California ocurren choques serios entre norte-americanos y extranjeros.

Se evalúan en 2.000.000 de duros las pérdidas causadas por un incendio que ha habido en Sierra Nevada.

Los periódicos de San Francisco anuncian que en el primer vapor que saliese para Nicaragua debían embarcarse trescientos reclutas para el ejército de Walker.

Las últimas noticias de Nicaragua son del 9 nel corriente. En esta fecha la posición de Walker no era de las más brillantes.—Encontrábase en Leon un cuerpo considerable de tropas de San Salvador y de Guatemala, á las órdenes del general Cabanano.—En el ejército de Walker había habido numerosas deserciones; una compañía entera le había abandonado.

El coronel Salizar, convicto de traición hacia el gobierno, ha sido fusilado. Dícese que entre sus papeles se han encontrado algunos de mucho compromiso para el cónsul inglés en Leon.—Una carta particular de Granada del 15 dice que M. Livignston cónsul de los Estados Unidos en Leon, ha sido fusilado en represalias de la muerte del coronel Salizar.

M. Appleton Oaksmit ha sido nombrado ministro de Nicaragua en Washington.

Idem 15.

El *Mensajero de Bayona* publica los siguientes pormenores sobre la visita de SS. MM. á San Sebastian:

«El martes, un poco antes del mediodía, el *Newton* y el *Pelicanó* echaron anclas delante de la quinta Eugenia. SS. MM. tomaron asiento en una lancha del *Newton* y subieron

á bordo de este buque. Les seguían las personas de su séquito y unos treinta convidados. A la una ménos cuarto levantaron anclas los dos buques, y cediendo al impulso del vapor, se lanzaron rápidamente hacia España. El tiempo era magnífico, el mar estaba muy encalmado, y con la vista pudo seguirse hasta la punta de Santa Bárbara á los vapores que llevaban á SS. MM. á San Sebastian.

El *Newton* llegó á este puerto á las cuatro de la tarde. SS. MM. desembarcaron, sin que nadie les esperase; y solo á toda prisa pudieron tomarse algunas disposiciones y poner un coche á disposición de los augustos visitantes. El Emperador y la Emperatriz visitaron sucesivamente la iglesia de Santa María, la ciudadela y la casa de la Ciudad. La población, prevenida de la llegada de SS. MM., se había trasladado en masa á su paso, y pudo saludarles con sus vivas cuando se mostraron en el balcón. El primer alcalde, señor Ogarrio, presentó un refresco á SS. MM. A pesar de los dolores que le causa una herida á la pierna derecha, el digno general Manso de Zúñiga ha acompañado siempre á SS. MM.

Como franceses, podemos estar orgullosos de la magnífica recepción que se ha hecho á nuestro Emperador. Era un espectáculo admirable ver á esta población enorme estrechándose al paso de SS. MM., aclamándoles con este entusiasmo meridional que nace del prestigio que ejerce en todos los pueblos el continuador de las grandes cosas que el mundo debe al gran Napoleón. Se echaron á vuelo las campanas, los cañones del castillo hicieron salva, y el pueblo lleno de emoción parecía acoger á uno de los más grandes reyes de Castilla.

Todas las autoridades civiles y militares acompañaron continuamente á SS. MM., quienes á su salida encontraron á las tropas de la guarnición sobre las armas, formadas en batalla á la derecha del embarcadero.

Una noche magnífica favoreció el regreso de SS. MM. El mar, sobre el que rielaba la luna, estaba en calma, el cielo era puro, y para complemento del cuadro, de amontonadas nubes en el fondo del horizonte desprendíanse continuos relámpagos. Luego que el *Newton* hubo doblado las costas de España, hubiera podido seguirse su ruta trazada por los cohetes que disparaba cada cuarto de hora. A las once de la noche, en el momento de ganar la barra, el buque imperial hacia salva, y entraba en el Adour brillantemente iluminado por una luz eléctrica y por numerosos vasos de colores.»

—La agencia *Havas* publica el siguiente parte telegráfico: «Viena 8 de setiembre.—Por un Real decreto, fechado en Turin el 11, se concede amnistía á diez personas complicados en los sucesos de Génova en 1849, y que hasta aquí habían estado escluidas del beneficio de las amnistías precedentes.»

## Noticias comerciales.

Marsella 12 de setiembre.

Trigos encalmados con apariencias de descenso. Los de calidad inferior han declinado. Las existencias en los depósitos van en aumento.

Idem 15.

Los trigos continúan encalmados; los ténedores persisten en sostener los precios á pesar de la baja general que han experimentado todos los mercados del Norte y de Inglaterra. De Odesa avisan alza, en términos que los precios de aquella plaza no están ya en relación con los que rigen en la nuestra. Se han hecho muchas operaciones en trigos fuertes de Africa y en trigos de Polonia (Odesa), para entregar en enero y febrero. Nada se hace en trigos de Azoff para las épocas citadas, porque están cerrados por los yelos en invierno las puertas de aquel mar.

Havre 11 de setiembre.

El mercado algodonero está en completa calma. Sin embargo los precios se sostienen firmes.

Nueva-York 30 de agosto.

Por el «Baltic».—El algodón ha declinado de 18 cts. desde que entró el «Niagara». Ventas en los tres últimos días 5.000 balas, la mayor parte de ellas para Inglaterra.

Nueva-Orleans 27 de agosto.

Algodón clase middling de la cosecha pasada 40 3/4 c. y el de la nueva 42 3/8 c. Los fletes mejor sostenidos.

Buenos-Aires 1.º de agosto.

No tenemos tiempo hace arribos de sal y á pesar de ello la falta de artículo no se hace sentir por ahora en los trabajos de los saladeros.—Los vinos de Cataluña están encalmados y á precios flojos, de P. 1.815 á 1.900 la pipa, según clase. En cambio, los de Burdeos son solicitados particularmente las calidades superiores. Los de Cete y de Marsella sin operaciones por falta de arribos.—El aceite de oliva es

muy escaso y se ha pagado P. 95 á 100 la arroba. Unos 300 barriles de aceitunas de Málaga se han colocado á P. 26, y otros tantos de Sevilla á P. 30. El mercado está bien provisto.—Los fideos de Cádiz se han pagado á 22 1/2 reales plata en depósito.—El papel blanco se vende fácilmente, pues 100 balas se han realizado á P. 45 la resma.—Los quesos escasos, habiéndose enagenado á P. 20 1/2 uno los de Holanda.—En cuanto al vinagre, 300 damajuanas de 57 gallons han cambiado de manos á 11 1/2 reales fuertes.

Rio Janeiro 15 de agosto.

Los vinos se presentan con señalada tendencia de subida, desde que las noticias de Portugal confirman plenamente todos los temores expresados anteriormente acerca del desarrollo del *oidium* en las viñas; la cosecha será pues, mala.—En esta se han hecho grandes compras por la especulación á precios muy sostenidos; 600 pipas de Lisboa y 300 de Oporto han sido compradas por una sola casa en estos últimos días. Tenemos buena opinión de las expediciones del Mediterráneo que están próximas á llegar, sobre todo para las marcas verdaderamente superiores y que en caso de necesidad puedan sustituir las de Lisboa. Las clases inferiores, en cambio, son poco solicitadas y no participan del movimiento de subida.—Desde la entrada del último paquete se han recibido cerca de 2000 pipas, á saber: 330 de Lisboa, 472 de Oporto, 216 de Cete que han obtenido pesos 240; 803 de Málaga, 260 de Tarragona que se han vendido á P. 280; 110 de Marsella y 70 por cabotaje. Un cargamento de Portvendres con marca Durand, por el «Aegir», ha conseguido P. 260. Las existencias en primeras manos son cortas; el consumo parece haberse acostumbrado ya con los precios actuales, y las ventas son bastante animadas.

## Variedades.

Jóven ilustrado.

¿Qué querrá decir «Hugonotes?» preguntaba una hermosa niña á su almirado dandy, á propósito de la obra del célebre Mayerbeer. Y el dandy, que nos consta que está muy versado en el ecarté, palos y carambola, tresillo y jaque mate, que frecuenta los círculos más elegantes de la capital, pero que nunca ha abierto un libro de historia, que baila admirablemente la redowa y el schotich, pero no ignora de todo punto quién fué Pelayo, cuyas manos van cubiertas constantemente de un blanquísimo guante, pero cuyos dedos nunca ensució la tinta; contestó desquies de un momento de reflexión.—Compraré el librito y se enterará usted; añadiendo por lo bajo «y yo también.»

Fisonomía de los pueblos.

Así como suele formarse juicio de las cualidades del hombre por su fisonomía, puede igualmente formarse de una población por sus señales exteriores.

Los pueblos que tengan muchas tabernas, indican que allí no hay mucha economía, ni paz en las familias ni hombres laboriosos.

No debe creerse que el pueblo más religioso sea el que tenga más iglesias, ni más campanas, como tampoco se debe pensar que un hombre sea rico porque ande vestido con buen paño. Muchas cosas hay que se han inventado para seducir á los incautos y engañar á los crédulos. La verdadera religión es modesta, y el hombre rico suele ser el que menos aparenta.

Cuando se llegue á un pueblo que tenga las calles y casas aseadas, que esté rodeado de árboles y de terreno bien cultivado, con jentes hospitalarias, sin pobres hacinados por las calles, y con escuelas servidas por buenos maestros, y bien dotados, será conveniente detenerse allí porque sus habitantes tendrán buenas costumbres.

## PALMA.

El *Balear* por toda contestación á los párrafos que anteayer le dirijimos, dice que no se ha constituido en padrino ni defensor del *Genio*. ¿Y qué otra cosa ha hecho sino erijirse en tal, entrometiéndose con mucha voluntariedad en una cuestión en que no fué aludido? Muy indignamente por cierto se resiste á contestar á las dos preguntas que le hicimos. Con esto no demuestra otra cosa sino que sus juicios son tan lijeros y tan desposeídos de razón, como reprehensible ha sido su conducta. De todos modos debía haber tenido en cuenta que ahora su silencio menoscaba y no poco su reputación, su dignidad y su buena fe. Mas, hartos nos tiene demostrado nuestro colega desde tiempo, que no hace gran caso del concepto público.

## Revista de periódicos.

El *Diario* y el *Baleár* publican la revista de sus colegas de la capital.

El *Genio* no contiene ningún escrito de redacción.

## Boletín oficial.

### ADMINISTRACION DE BIENES NACIONALES.

#### de las Baleares.

En el anuncio de esta Administración de 8 del actual, inserto en el Boletín oficial de la provincia de igual fecha núm. 3742, se expresaba con la mayor claridad, que los individuos ó corporaciones eclesiásticas que poseen bienes, cualquiera que sea su nombre, origen ó cláusulas de su fundación, percibirán las rentas de los mismos hasta fin de junio último, y desde 1.º de julio las recibirán las Administraciones de Bienes nacionales, conforme previene el párrafo 10 de la Instrucción de 11 de julio próximo pasado.

Sin embargo de lo claro y terminantemente expresado, he llegado á entender que se ha dado una interpretación equivocada, algunos deudores á satisfacer las citadas rentas, censos cargas etc. correspondientes hasta 30 de junio último á los poseedores de dichos bienes.

En su consecuencia y para evitar toda deuda, esta Administración se refiere de nuevo á dicho párrafo 10 de la Instrucción citada de 11 de julio próximo pasado, expresando, que los vencidos por dichos conceptos hasta el 30 de julio último, pertenecen cobrarse por los poseedores de dichos bienes, y solo los que venzan desde 1.º de julio siguiente, son los que corresponden recaudarse por esta administración principal ó por las subalternas de Inca, Manacor, Menorca é Ibiza.

Y para que dichos individuos deudores no aleguen ignorancia, ni menos interpreten en sentido contrario el expresado anuncio, he dispuesto se publique esta aclaración en el *Boletín oficial* y demas periódicos de esta capital. Palma 17 de setiembre de 1856.—Mariano Antonio Gomez.

### ORDEN DE LA PLAZA.

Cefe de día para mañana el teniente coronel graduado primer comandante del Provincial de Mallorca D. Lorenzo Schmid.

Parada, hospital y provisiones, Luchana.

El teniente coronel sargento mayor.—Benito de Amores.

## Boletín religioso.

### Santo de mañana.

#### SAN EUSTAQUIO Y COMPAÑEROS MARTIRES.

Fue capitán de caballería en el ejército de Tito y Vespasiano en cuya época perdió su hacienda, la esposa y dos hijos; pero por el bautismo entró en la herencia del reino de Dios, alcanzando con su familia en Roma la palma del martirio encerrado en el vientre de un toro de bronce candente el año 420.

#### MARTIRIOLOGIO MALLORQUIN.

En Palma, día 19 de setiembre de 1681, el tránsito de la V. Sor Isabel Vanrell, terciaria agustina, que habiendo permanecido toda su vida en la mas profunda humildad, abstraída de los negocios del mundo y dedicada únicamente á los de la salvación de su alma, obtuvo del Señor el premio en el cielo de sus virtudes, mientras en la tierra se honraba su cadáver, que fué conducido en hombros por doce sacerdotes con solemne procesion á la iglesia de Nuestra Señora del Socorro.

## Boletín comercial.



### EL REY D. JAIME I. de la fuerza de doscientos caballos.

#### SU CAPITAN D. GABRIEL MEDINAS.

Saldrá de este puerto para el de Barcelona el lunes 22 del corriente á las cinco de la tarde.

Admite cargo y pasajeros á los cuales ofrece sus espaciosas camarás y el mas esmerado trato.

Se despacha en la plaza de las Copiñas, número 44.

Nota. Este buque volverá á salir para Barcelona el sábado 27 del actual.

## EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 18.

De Barcelona en 15 horas vapor Rey D. Jaime I, de 278 ton., cap: D. Gabriel Medinas, con 21 mar., 51 pas., balija y efectos.

De Valencia en 1 dia laud S. José, de 56 ton., patron Francisco Matas, con 7 mar., 1 pas. y arroz.

De Sta. Pola en 4 dias polacra Maria, de 100 toneladas pat. José Ferrer, con 15 mar., 1 pas., lastre y efectos.

## DESPACHADAS.

Día 18.

Para Marsella javeque Carmen, de 51 ton., pat. Pablo Bisbal, con 6 mar. y almeidron.

Para Cagliari polacra Nawa, de 105 ton., pat. Guillermo Palmer, con 8 mar. y lastre.

Para Mahon laud S. Antonio, de 25 ton., pat. Juan Meliá, con 5 mar., 11 pas. vino y efectos.

Para Valencia laud Maria, de 50 ton., pat. Miguel Bauzá, con 5 mar., 1 pas. azúcar é id.

Para Bona laud Soledad, de 25 ton., pat. Gabriel Lladó, con 5 mar., vino é id.

## Boletín de anuncios.

### Tinta negra superior.

Véndese en tarros de diferentes tamaños y á precios sumamente cómodos, en la tienda de Esteva sita en la cuesta de Ambrós número 7. Tambien se halla un variado surtido de papel rayado para libros y otros usos etc., etc.

### Fonda de Sóller.

Los actuales dueños y empresarios de la fonda de la villa de Sóller desean arrendar este establecimiento. Para tratar sobre condiciones y ajuste quien quiera hacer proposiciones, podrá avistarse con el farmacéutico de dicha villa, ántes del día 30 del presente mes; pues si en este día, no se ha hecho alguna propuesta aceptable quedará cerrado el mencionado establecimiento.

### Taylor y Love, ópticos,

EN LA RAMBLA DEL CENTRO NÚMERO 17,

solista en Barcelona.

Tienen el honor de avisar al público, que han recibido un abundante surtido de anteojos de teatros de todos tamaños, guarnecidos de marfil, concha, nácar, búfalo y metal barnizado, con cristales superiores, como tambien gemelos á la Duquesa, de á 12 cristales, y gemelos marítimos; ademas poseen un rico surtido de anteojos de larga vista de todos tamaños, que alcanzan á muchas distancias; barómetros metálicos y aneróides, lo mismo que los de mercurio; termómetros de distintas hechuras, hygrometros segun Saussur, pluviómetros, aereómetros, alambiques para destilación de vinos, máquinas eléctricas, cámaras oscuras prismáticas, linternas mágicas, máquinas hidrógenas ó sean lámparas platinicas, polioramas, cristales para cosmoramas de todos tamaños, brújulas así sencillas como eclimétricas, eclímetros, círculos repetitares, teodólitos, goriómetros, estuches má, temáticos y finalmente anteojos, como lentes á lo Quevedo con cristales de roca, vidrios trabajados al agua, y guarnecidos de oro, plata, concha, acero y búfalo.

El público palmesano que nos ha favorecido siempre, esperamos que continuará en el interés que le ha merecido nuestro acreditado establecimiento óptico, pues ahora mas que nunca nos encontramos en disposición de satisfacer cuantos pedidos se nos hagan.

## LA TRAVIATA.

MELODRAMA EN TRES ACTOS,  
MÚSICA DEL MAESTRO JOSÉ VERDI.

A DOS REALES VELLON.

Véndese en esta imprenta y en el despacho del teatro del Círculo, donde sigue representándose.

## Imprenta y librería Mallorquina

pórtico de Santo Domingo, número 58.

En esta Imprenta y en el despacho tienda de Cabrer, se admiten suscripciones á

### LOS FORBANTES

### Ó PIRATAS DE LAS ANTILLAS.

Novela escrita en frances por Mr. Paul Duplessis, y traducida al castellano por U. M.

Tercera edición de gran lujo con magníficas litografías de colores, á un real la entrega.

### EL IDIOTA

### Ó LOS TRABUCAIRES DEL PIRINEO.

NOVELA HISTÓRICA ORIGINAL ESPAÑOLA POR D. PEDRO MATA.

Edición de gran lujo con preciosas láminas de colores.

Quedan muy pocos ejemplares de la lindísima novela, que con este título acabamos de publicar del conocido escritor don Pedro Mata, y que tantos elogios ha merecido de la prensa periódica.

Forma un elegante tomo de 44 entregas, á real cada una, adornado con primorosas láminas de colores.

Los señores corresponsales al hacer los pedidos, deberán advertir si quieren dos entregas semanales, ó todo el tomo de una vez.

### Nobiliario

### DE LOS REINOS Y SEÑORIOS DE ESPAÑA.

Contiene las armas y blasones de los reinos, provincias, ciudades, villas y principales pueblos de España, con todos los apellidos que se encuentran en los tratados de heráldica y nobiliarios mas autorizados.

POR D. FRANCISCO PIFERRER.

ILUSTRADO CON UN DICCIONARIO DE HERÁLDICA

por el doctor en jurisprudencia

D. JOSÉ FERNANDEZ DE LA PUENTE Y ACEVEDO.

Adornado con mas de dos mil escudos de armas por acreditados artistas, heraldos y profesores de bellas artes.

Se publica por entregas de ocho páginas en 4.º mayor, y una lámina con 25 escudos; todo en rico papel avitelado. Precio de cada entrega, con los escudos primorosamente iluminados al cromo, 5 rs.

Se ha repartido la entrega 18, y se reparten por lo menos 2 entregas cada mes.

No es fácil fijar el número de tomos y entregas de que constará toda la obra, pero se combinará de modo que cada veinte á veinticinco entregas formen un tomo, y cada tomo equivaldrá á dos ó tres de los Nobiliarios arriba indicados.

## LA BORDADORA.

Coleccion de dibujos para toda clase de bordados y labores de aguja, publicada por D. Mariano Bort.

Este interesante Album se publica por entregas; cada una contendrá una lámina con todos los dibujos que sean compatibles con la claridad y ordenación indispensables para que las señoras suscriptoras puedan, sin necesidad de copiarlos, trabajar sobre el mismo original. Cada lámina irá dentro de una cubierta en la que se dará una completa esplicación de los bordados que la necesitan.

Se publicarán 2 entregas mensuales.

Precio de suscripción:—8 rs. por 3 meses.

## Teatro del Círculo.

Para hoy.—Función 19.

El drama en tres actos y en verso original de D. Eugenio Florantín Sanz.

ACHAQUES DE LA VEJEZ.

Dando fin con el baile.

La danza Valenciana.

A las siete y media.

EDITOR RESPONSABLE, D. ANTONIO MARIA SALOM.

PALMA.—IMPRESA MALLORQUINA,

A CARGO DE JAIME LUIS RAMONELL.